1° Lista de Exercicio de MAT0103 (1° semestre 2013)

Turma 2013121/Turma 2013122

1 Parte 1:

1.1 I-Recordacao

Problema 1.1. Determine a equagao da reta do tipo y = mz + b que passa
por (—1,2) e (3, —4).

Problema 1.2. Eshoce

(a) A reta C = {(z,y) € R%z +2y =5}

(b) A regido R = {(z,y) € R*|z + 2y > 5}
Problema 1.3. Resolva a desigualdade |z — 3| + |z + 2| < 11
Problema 1.4. Determine cos?(f), sin®(f) em termos de cos(26).

Problema 1.5. Dez revistas sao vendidas a R $ 80,00. Vinte revistas sao
vendidas a de R $ 60. Qual é a equacdo de demanda (linear)?

Problema 1.6. Quando o preco for de R $ 50,00, cinquenta revistas estao
disponiveis no mercado. Quando o preco for de R $ 75,00, cem revistas estao
disponiveis no mercado. Qual é a equagao de oferta (linear)?

Problema 1.7. Considere as seguintes equagoes de oferta e de demanda:

y=10—-2x
3

= — 1

Y Qx—l—

(a) Desenhe as retas acima.

(b) Ache o ponto de equilibrio para as seguintes equacoes de oferta e de
demanda



Problema 1.8. Considere as seguintes equagoes de oferta e demanda (onde
x representa quantidade e y prego):

2 +y—10=0
' — 8 —4=0
(a) Esboce as curvas acima.

(b) Ache a quantidade e preco de equilibrio para as equacoes de oferta e
demanda.

Problema 1.9. Considere as seguintes equagoes de oferta e demanda (onde
x representa a quantidade e y o preco)

(z +12)(y +6) = 169
r—y+6=0
(a) Esboce as curvas acima.

(b) Ache a quantidade e preco de equilibrio de mercado para as equacoes
de oferta e demanda acima.

Problema 1.10. Uma companhia produz quantidades x e y de 2 tecidos
diferentes, usando o mesmo processo de producao. A curva de transformacao
do produto para o insumo usado é dada por:

1'2

—o0- L
4 5

(a) Quais as maiores quantidades z e y que podem ser produzidas?

(b) Que quantidades x e y devem ser produzidas para se ter z = y?

1.2 Respostas Parte 1

Problema 1.1: y = *7335 4 %

Problema 1.3: -5 <2 <6



Problema 1.4: cos?() = H%S(”% sin?() = 1—0028(29)

Problema 1.5: 22 4+ y = 100
Problema 1.6: x — 2y = 50

Problema 1.7: (1—78; %)

Problema 1.8: As intersecdes das curvas sio: (6 — 2v/3,—2 4+ 4v/3) e
(6 +2v/3, —2 — 44/3) Logo, o ponto de equilibrio é: (6 — 2v/3, —2 4 4v/3)

Problema 1.9: As interse¢oes sao: (1,7) e (—25,—19). Logo o ponto de
equilibrio é (1,7)

Problema 1.10:

(a) Maior quantidade x é 10 (neste caso y = 0). Maior quantidade y é 20
(neste caso x = 0).

(b) z=y=(—5+5/17)/2



1.3 1II -Limites e continuidade

Problema 1.11. Calcule os limites

(2) lim, .y arcsin(l;f)

(3) limg_ 2 sin(2)

(4) limg 4 f(x) para f(z) = { 8 f ;; :2 i i i

: 204 4823222
(5) limasoo S tiommss2
Problema 1.12. Calcule o limite se existir. Caso nao exista, explique o por
que.

(1) lim, o 25H2-6

1,1

(3) 1im$%,4 i-l-;

4) limg_0 /(2% + 22) sin(%)

5) lim, , | f(z) onde 1 < f(x) < 2%+ 2z +2

6) lim, , 4|z + 4|

lim lz=2|
T2 59

(4)
(5)
(6)
(7)

7

Problema 1.13. Seja F(x) = ‘3;2:11‘

(a) Encontre lim, ,i+ F(z) e lim,_,1- F(z).
(b) Existe lim, ,; F(z) ?

Problema 1.14. Encontre os pontos nos quais f ¢ descontinua. Em quais
desses pontos f é continua a direita, a esquerda ou em nenhum deles?

1+ a? se x <0
flx)=1 2—x se 0 <z <2
(r —2)? sex>2



Problema 1.15. Para quais valores da constante ¢ a funcao f ¢ continua
em (—00, 00)
cr + 1 se xr <3
f(gc)_{ cx’ -1 sex >3

Problema 1.16. Calcule os limites

: 3z2—xz+4
(1) hmm_mo 222+5x—8

(2) Timg o0 5575

: 345z

(4) Timy o Y222

(5) limg, o (z* + 2°)

: z+ad+a’
(6) limg oo T—z2+73

Problema 1.17. Encontre as assintotas horizontais e verticais.

1) y=:5
3

(2) ¥ = =55=10

(3) hx) = 52—
Problema 1.18. Uma refinaria de petréleo possui 5 torres de destilacao e
opera tantas torres quantas forem necessdrias para processar as matérias-
primas disponiveis. As despesas gerais para operar cada torre de destilagao
(operador, manutencao, etc) sao de R$ 100,00 por semana. Além disto, o
custo das matérias-primas é de R$ 0,40 por galao de petréleo refinado. Cada
torre de destilagcao pode processar matérias-primas para produzir 10.000
galoes de petrdleo por semana. Se y for o custo de operagdo e x a quanti-
dade em galdes de petrdleo refinado, a funcao custo pode ser algebricamente
representada pela equacao

x

f (@) = 100([35000

onde [t] denota o maior inteiro menor do que ¢ (por exemplo [2] = 1, [2,3] = 2
etc). Calcule os limites laterais a esquerda e a direita nos pontos z = 10000,
x = 20000, x = 30000, x = 40000 e z = 50000 e diga se a funcao f é continua
ou descontinua nestes pontos.

J+1)+0,4z



1.4 Respostas da Parte 2
Problema 1.11

1
1)

2

[

4

(1)
(2)
(3) 0
(4)
(5)

[S211)

Problema 1.12

1

(&)

2

(e}

-1
1

(1)
(2)
(3)
(4)
(5)
(6)
(7)

o

5

—_

6

e}

7

nao existe.

Problema 1.13
(a) lim, 1+ F(z) =2 e lim, ;- F(z) = —2.

(b) Nao.

Problema 1.14: 0, a esquerda.
Problema 1.15: %

Problema 1.16



D=

N =

Problmea 1.18: A funcao f é descontinua em 10000, 20000, 30000, 40000
e 50000. Os limites laterais sao:

limy, 10000~ f(x) = 4100, lim,_, 10000+ f(x) = 4200,

lim, 50000~ f () = 8200, lim, 20000+ f(z) = 8300,

limm_>300007 f(l‘) = 12300, limm_>30000+ f(l') = 12400,

lim, ,40000- f () = 16400, lim_, 40000+ f (z) = 16500,

lim ,50000- f(2) = 20500,lim, 50000+ f(2) = 20600



2 Parte 3:

2.1 III-Derivada

Problema 2.1. Suponha que o custo em dolares, para uma companhia pro-
duzir x novas linhas de jeans é:

C(x) = 2000 + 3z + 0,012* + 0, 00022

Encontre a fungao custo marginal, i.e., C'(z).

Problema 2.2. Se p(z) for o valor total da produgao quanto hd z trabal-
hadores em uma fdbrica, entdao a produtividade média da forca de trabalho
na fabrica é

(a) Encontre A'(x)

(b) Verifique que A'(z) > 0 se p'(z) for maior que a produtividade média.

Problema 2.3. Seja d(z) = 5 — 2z a funcdo demanda e R(z) = zd(z) a

funcao receita total. Calcule a receita marginal, i.e., R'(x).

Problema 2.4. Nas andlises teéricas elementares da renda nacional, assume-
se que z = ¢(x) 4+ p(z) onde ¢ é a fun¢ao consumo, p a fungao poupanca e a
variavel x representa a renda nacional total. Considere

c(r) =10+ 0,8z + 0,5z
a funcao consumo. Calcule:
(a) A propensao marginal a consumir, i.e., ¢(x)

(b) A propensao marginal a poupar, i.e., p'(z)



Problema 2.5. Calcule a derivada de f.
(1) f(z) = Vo — 2exp(z)
_ z®+4z1+3
(2) flo) ===
Problema 2.6. Ache uma equacao da reta tangente a curva no ponto p.
(1) y=2"+2exp(z), p=(0,2).

(2) y=3a%— 2% p=(1,2).

Problema 2.7. Ache os pontos sobre a curva y = 223 + 322 — 122 + 1 onde
a tangente ¢ horizontal.

Problema 2.8. Considere as fungoes trigonométricas:

1 1 1
, cossec(x) = , cotan(zx) = :
tan(x)

sec(zr) =

cos(x) sin(x)

Verifique as igualdades abaixo:

(1) & tan(z) = sec’(x)

(2) & sec(r) = sec(x) tan(z)

(3) Leossec(x) = —cossec(x)cotan ()
(4) Leotan(x) = —cossec?(x)

Problema 2.9. Considere as fun¢oes hiperbélicas:

_exp(z) + exp(—x) _exp(z) — exp(—x)
cosh(x) = 5 , senh (x) = 5 :

Verifique as igualdades abaixo:



(1) & cosh(z) = senh ()

(2) “Lsenh (x) = cosh(z)

dzr

Problema 2.10. Encontre a derivada da funcao f

(1) f(z) =142z + 2

(2) F() = iy
(3) f(x) = cos(a® + %)
(4) f(x) = zexp(—a?)
(5) f(2) = tan(cos(x))
(6) f(x) = sec?(x) + tan?(a)

Problema 2.11. O deslocamento de uma particula sobre uma corda vibrante
¢ dado pela equacao

1
s(t) =10 + 1 sin(107t)

onde s é medido em centimetros e ¢t em segundos. Encontre a velocidade da
particula apds ¢ segundos.

Problema 2.12. A equagao y"(z)+y'(x)—2y(z) = sin(x) é chamada equagao
diferencial de segunda ordem, pois envolve a funcao desconhecida y e suas
derivadas 3’ e y”. Encontre as constantes A e B tal que a funcao y(z) =
Asin(x) + B cos(z) satisfaca essa equagao.

Problema 2.13. Diferencie a funcao f
(1) f(z) =In|2 — x — 527

(2) f(z) = In(exp(—z) + z exp(—z))

10



Problema 2.14. Esta sendo bombeado ar para dentro de um balao esférico,
e seu volume cresce a uma taxa de 100 cm?/s. Quao rdpido o raio do balao
estd crescendo quando o diametro ¢ 50 cm?

Dica: Pode-se usar aqui o fato de V = gm"?’ onde V é o volume da esfera
e T 0 seu raio.

Problema 2.15. Uma escada com 10 pés de comprimento estd apoiada em
uma parede vertical. Se a base desliza, afastando-se da parede a uma taxa
de 1 pé/s, quao ripido o topo da escada estd escorregando para baixo na
parede quando a base da escada esta a 6 pés da parede?

Problema 2.16. Um tanque de dgua tem a forma de um cone circular
invertido com base de raio 2 m e altura igual a 4 m. Se a agua estd sendo
bombeada dentro do tanque a uma taxa de 2 m?/min, encontre a taxa na qual
o nivel da agua estara elevado quando a agua estiver a 3 m de profundidade.

1

Dica: Pode-se usar o fato de V = 3

o raio da base e h a altura.

7rth onde V é o volume do cone, r

2.2 Respostas da Parte 3

Problema 2.1: C'(x) = 3 + 0,02z + 0, 000622

Problema 2.2:(a) A'(x) = ap'(z)—p(z)

2

Problema 2.3: R'(z) = g —

N

xT

Problema 2.4:

11



Problema 2.5
(1) f(@) = 52 — 2exp(a)
(2) fla) =3+ L - 32
Problema 2.6

(1) y =2z +2

(2) y=3z—1

Problema 2.7: (—2,21) e (1, —6).

Problema 2.10
(1) f(a) = 2=

A(14+22+23)1
@) 1) = G2

(3) f'(z) = —32?sin(a® + 2°)
(4) f'(x) = exp(—2?)(1 — 22?)
(5) f'(x) = —sin(z) sec®(cos(z))
(6) f'(z) = 4sec?(x) tan(z)

Problema 2.11: v(t) = 27 cos(107t)cm/s

Problema 2.12: A = 1—5’7 B = 1_01
Problema 2.13

(1) ') = 52525

(2) f'(w) = 35

12



Problema 2.14: O raio do balao estad crescendo a uma taxa de ﬁ cm/s.

Problema 2.15: O topo da escada estd deslizando para baixo a uma taxa
de 3 pé/s.

Problema 2.16: O nivel da dgua estara subindo uma taxa de g~ m/min.
Observacao: Os problemas 2.14, 2.15, 2.16 estao completamente

resolvidos na Se¢ao 3.10 (exemplos resolvidos) do livro Stewart:
Calculo Vol I. Quinta Edicao.

13



3 Parte 4

3.1 IV-Maximos e Minimos

Problema 3.1. Encontre os pontos e valores de maximo e minimos absolutos
de f(z) = 2* — 32% + 1 no intervalo [—3,4].

Problema 3.2. Encontre os pontos criticos da funcao
(1) f(0) = 2cos(f) + sin?(0)
(2) f(z) ==xzIn(x)

Problema 3.3. Encontre os valores maximos e minimos absolutos de f no
intervalo I.

(1) flx)=a2'—222+3el=[-2,3

(2) fla) = £ e T=1[0,3
(3) f(t) =tVA—t2 el =[-1,2]
(4) f(z) = sin(z) + cos(z) e I = [0,7/3]
(5) f(z) =zexp(—z) el =]0,2]
(6) f(z) =a —3n(z) e I =[1,4]

Problema 3.4. Um fazendeiro tem 2400 pés de cerca e quer cercar um
campo retangular que estd na margem de um rio reto. Ele nao precisa de
cerca ao longo do rio. Quais sao as dimensoes do campo que tem maior area?

Problema 3.5. Uma lata cilindrica é feita para receber 1 litro de 6leo (o
qual ocupa volume de 1000 ¢m?). Encontre as dimensées que minimizarao o
custo do metal para produzir a lata.

14



Dica: Utilize que o volume é area da base multiplicada pela altura, i.e,
7r2h = 1000 onde h é a altura e r o raio da base.

Problema 3.6. Seja p(z) o preco por x unidades. A func¢do rendimento
é definida como R(z) = xp(x). A funcdo lucro é definida como L(x) =
R(z) — C(x) onde C(z) é o custo por x produtos. Determine o nivel de
producao que maximizard o lucro para uma companhia com funcoes custo e
preco definidas abaixo:

(a) C(z) =84+ 1,26z — 0,012 + 0,0000723, p(z) = 3,5 — 0,01z
(b) C(z) = 680 + 4z + 0,0122, p(z) = 12

(¢) C(z) = 1450 + 36z — 2% + 0,001z*, p(z) = 60 — 0,01z

Problema 3.7. Uma loja comeca a vender 200 aparelhos por semana a
R$350,00 cada. Uma pesquisa de marcado indicou que, para cada abati-
mento de R$10 oferecido aos compradores, o niimero de aparelhos vendidos
aumenta em 20. Em outras palavras, a funcao preco pode ser modelada por

10 1
= 350 — ~~(z — 200) = 450 — -

Qual deve ser o abatimento oferecido pela loja para maximizar seu rendi-
mento, i.e., R(x) = xp(x)?

3.2 V-Derivadas e Forma de Graficos

Problema 3.8.
(a) Encontre os intervalos nos quais f é crescente ou decrescente.
(b) Encontre os valores de méximo e minimo local de f.

(c) Encontre os intervalos de concavidade e os pontos de inflexao (i.e, de
mudanca de concavidade).

(1) flz)=23—12x+1

15



(2) f(z)

(3) f(x) =2 — 2sin(z) no dominio 0 < x < 37
(4) f(x) =z exp(x)

6) fa) =82

Problema 3.9.

(a) Encontre os intervalos em que a funcdo é crescente ou descrescente.
(b) Encontre os valores de méximo ou minimo locais.

(c) Encontre os intervalos de concavidade e os pontos de inflexao (i.e, de
mudanca de concavidade).

(d) Esboce o gréfico de f.

/(@)
f(x) = z* — 622

223 — 322 — 12z

Problema 3.10.

a) Encontre as assintotas vertical e horizontal.

(b) Encontre os intervalos nos quais a fungao é crescente ou decrescente.

(c¢) Encontre os valores de maximo e minimo locais.

)
)
)
(d) Encontre os intervalos de concavidade e os pontos de inflexao (i.e, de
mudanca de concavidade).

16



(e) Esboce o gréfico de f.

(2) flz)=vVa?+1—ux
(3) f(x) =In(1 —1In(z))
(4) f(@) = exp(35)

3.3 VI Regra de L’Hospital

Problema 3.11. Calcule o limite

(1) lim,,; 271

(2) lim,_,o 2201

(3) limg_,q 22

In(z)

(4) lima:ﬁ()"l‘

(5) lim, o 25%

(6) lim, o 2

(7) limy_,0 2° exp(—2?)

(8) lim, (1 — 22)Y/7

3.4 Respostas da Parte 4

Problema 3.1: ponto de minimo absoluto é x = 2 e valor minimo absoluto é
f(2) = —3. O ponto de maximo absoluto é z = 4 e o valor maximo absoluto

é f(4)=17.
Problema 3.2:

(1) nm onde n é um inteiro

(2)

o |=

17



Problema 3.3:

(1) f(3) =66, f(+1) = f(-1) =2
(2) f(1) =3, f(0)=

(3) f(V2) =2, f(-1) = —V/3

(4) f(r/4) =2, [(0) =1

(5) f(1) =1/e, f(0)=0

(6) f(1)=1, f(3) =3 —3In(3)

Problema 3.4: O campo retangular deve ser de 600 pés de profundidade
e 1200 pés de extensao.

Problema 3.5: Para minimizar o custo da lata, o raio deve ser {/500/mcm
e a altura duas vezes o raio.

Observacao: Os problemas 3.4 e 3.5 estao completamente re-
solvidos na Segao 4.7 (exemplos resolvidos) do livro Stewart: Calculo
Vol 1. Quinta Edicao.

Problema: 3.6

2,24
0,00021

(a) z =
(b) 400
(c) 672
Problema: 3.7: z = 450 é a quantidade onde o rendimento atinge seu
maximo. O prego correspondente é p(450) = R$225,00. Assim sendo o

abatimento, i.e., diferenca do preco de venda inicial (R$350,00) e do preco
de venda atual (R$225 ), é R$125 = 350 — 225

Problema 3.8:

18



Cresce em (—o0, —2),(2, 00); descresce em (—2,2)

Maéximo local f(—2) = 17 minimo local f(2) = —15

Concavo para cima em (0, 00) e concavo para baixo em (—oo,0),
ponto de inflexdo (0, 1).

Cresce em (—1,0), (1,00), descresce em (—oo,—1), (0,1).
Maéximo local f(0) = 3 minimo local f(1) = f(—1) =2
Concavidade para cima em (—oo, —v/3/3), (v/3/3, 00)
Concavidade para baixo em (—v/3/3,4/3/3) e pontos de inflexiio
Cresce em (7/3,57/3),(77 /3, 37) descresce em (0, 7/3),(57/3, 77 /3)
Maximo local f(57/3) = 57/34+/3, minimo local f(7/3) = 7/3—
V3 f(Tr/3) = Tr/3 — /3

Concavo para cima em (0,7) (2m,37) concavo para baixo em
(7, 2m), pontos de inflexao (7, 7) e (27, 27).

Cresce em (—1, 00) descresce em (—oo, —1)

Minimo local f(—-1) = —1/e

Concavo para cima em (—2,00) concavo para baixo em (—oo, —2),
ponto de inflexdo (—2, —2exp(—2))

Cresce em (0, exp(2)) decresce em (exp(2), o0)

Maéximo local f(exp(2)) =2/e

Concavo para cima em (exp(8/3), 0o) concavo para baixo em (0, exp(8/3))
ponto de inflexdo (exp(8/3), 5 exp(—4/3))

Problema 3.9:

(1)

(a)
(b)
(c)

(a)

Cresce em (—oo, —1),(2, 00) descresce em (—1,2)
Maéximo local f(—1) = 7, minimo local f(2) = —20

Concavo para cima em (1/2, 0o) concavo para baixo em (—o0, 1/2),
ponto de inflexao (1/2, —13/2)

Cresce em (—+/3,0),(v/3,00), descresce em (—o0, —v/3),(0,v/3)
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(4)

a
b

(
(
(c
(5) (
(

a
b

)
)
)
)
)
(c)

Minimo local f(v/3) = f(—v/3) = —9, méximo local f(0) = 0
Concavo para baixo em (—1,1) e concavo para cima (—oo, —1)
(1, 00), pontos de inflexdo (-1, —=5), (1,5)

Cresce em (—o0, —1) (1,00) descresce em (—1,1)

Maéximo local A(—1) = 5 minimo local A(1) =1

Concavo para baixo em (—oc, —1/v/2), (0,1/+/2) concavo para
cima em (—1/+/2,0)(1/v/2, 00) pontos de inflexio (0, 3), (1/v/2,3—
%\/5) (_1/\/57 3+ %\/5)

Cresce em (—2,00) e descresce em (—3, —2)

Minimo local A(—2) = —2

Concavo para cima em (—3, 00)

Cesce em (—1,00) descresce em (—oo, —1)
Minimo local C'(—1) = —3

Problema 3.10:

Concavo para cima em (—o00,0) (2,00) concavo para baixo em
(0,2), pontos de inflexao (0,0) (2,6v/?2)
Assintota horizontal y = 1, assintota vertical z = -1 z =1

Cresce em (—o0, —1), (—1,0) descresce em (0, 1)(1, c0)

Méximo local f(0) =0

Concavo para cima em (—oo, —1) (1,00), concavo para baixo em
(=1,1)

Assintota horizontal y = 0

Decresce em (—00, 00)

nenhum

Concavo para cima em (—00, 00)

Assintota vertical r =0 x = ¢

Decresce em (0, €)

20



(¢) Nenhum
(d) Concavo para cima em (0, 1), concavo para baixo em (1, e) ponto
de inflexdo (1,0)

(4) (a) Assintota horizontal y = 1 assintota vertical © = —1

(b) Cresce em (—o0, —1) (—1,00)

(¢) Nenhum
)

(d) Concavo para cima em (—oo, —1)(—1,—1/2) concavo para baixo
em (—1/2,00) ponto de inflexao (—1/2,1/exp(2)).

Problema 3.11
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